宁波职业技术学院关于深入推进
“有效课堂认证”工作的意见(试行)

为全面提高人才培养质量，进一步落实教学中心地位，2015年起，学校党委决定在我校全面启动“有效课堂认证”工作，着力解决课程教学设计与课堂教学实施“两张皮”问题，促进教师更加重视课堂教学，充分发挥学生在学习中的主观能动作用，努力创建优良教风学风。
“有效课堂认证”是继我校2005年以来开展的“职业教育教学能力培训和测评”之后，第二次全校性参与的重大教改活动，是在教师职业教育教学能力提升十年基础上的新一轮深化改革。“有效课堂认证”实施两年来成效显著，进一步优化了课程体系和教学内容，深化了教学方式方法改革，建立起科学的教学评价机制，构建了一批优质高效课堂，为学生学习成长创造了良好环境。
为进一步明确课堂教学质量主体责任，充分发挥课堂教书育人的主渠道作用，增强课堂教书育人的时代性、针对性和实效性，在前期工作基础上，学校对“有效课堂认证”工作的推进提出如下要求：
一、进一步提高对开展课堂教学创新重要性的认识
1.教书育人是高校教师的历史使命，传道者自己首先要明道、信道
习近平在全国高校思想政治工作会议上强调：高校立身之本在于立德树人。高校教师要坚持教育者先受教育，努力成为先进思想文化的传播者、党执政的坚定支持者，更好担起学生健康成长指导者和引路人的责任。要加强师德师风建设，坚持教书和育人相统一，坚持言传和身教相统一，坚持潜心问道和关注社会相统一，坚持学术自由和学术规范相统一。通过“有效课堂认证”，把向课堂要效率、向课堂要质量化为每一位教师教书育人的自觉行动。
2.高校课堂是教师教书育人的重要阵地，要紧紧抓住课堂教学主渠道
学校育人水平的提升直接取决于教师的“教”和学生的“学”，基础在课堂教学，主阵地是课堂，教师是影响和决定教学质量的主导力量。学校党委明确提出要理直气壮抓课堂教学，把深入推进“有效课堂认证”作为进一步提高课堂教学质量的重要抓手，作为教师课堂教学持续改进与推升的过程。广大教师要认真研究并遵循高职教育教学规律和技术技能人才成长规律，深入了解高职学生特点和需求，建立起相互尊重、互动和谐、耐心友好的师生关系，这也是学校抓教风学风建设的重点所在。
二、二级教学单位要成为开展“有效课堂认证”的主体，确保课堂认证的质量标准
1.二级教学单位要群策群力，制订出科学合理的“有效课堂认证”个性化评价标准
“教有方法、教无定法”。 有效课堂体现在以学生中心，让学生学起来，使学生有收获；体现在教师善于激发学生学习兴趣，改变满堂灌现象，课堂有互动，教学效率高；体现在充分利用信息技术等现代化手段，采用多种教学法。这些是课堂教学的共性要求，是不能放低的基本要求。二级教学单位如何在学校“有效课堂认证”共性要求下制订出体现个性化特色的标准，是难点也是重点，切勿简单化、一刀切。
教师培训学院要加强整体指导和辅导工作，二级教学单位要主动与学校认证专家充分研讨，结合专业实际和学生基础，力求指标科学严谨，符合当代高职学生的学习特点和认知规律。二级教学单位修订后的“有效课堂认证”评价表，需由学校有效课堂认证工作领导小组认定后实施。二级教学单位如无特别要求，直接参照学校提供的评价表。
2. 把磨课作为基层教学组织教研活动主要内容，把评审和磨课有机结合，解决课程设计与实施“两张皮”现象
二级教学单位要把磨课作为开展“有效课堂认证”的重要手段，把磨课作为集中智慧、学习研究、实践交流、反思创新的教研过程，通过磨课使每一位教师对“有效课堂认证”的理念把握更准确，使教师的教学创新能力、临场应变能力不断提升。
要把评审作为磨课中的一个特殊环节，把一次次评审过程作为一次次“辅导”过程，关注文化基础课教师、思政课教师、专业课教师的不同，关注青年教师和老教师的不同，关注不同专业、不同课程的多样化特点，互相尊重，求同存异。专业性内容评审以二级教学单位本部门专家和企业行业专家联合审核确定；课堂教学整体设计、单元设计及实施过程评审由二级教学单位负责组织，由校内本部门专家、外部门专家（不少于2名）及行业企业专家组成，组长一般由外部门专家担任。二级教学单位给出结论后由组长交学校有效课堂认证工作领导小组认证部核查，认证的最后结论包括数据统计汇总由学校有效课堂认证工作领导小组审核后公布。
3.学校有效课堂认证工作领导小组要做好统筹、协调工作
学校有效课堂认证工作领导小组要统筹好不同部门的分工协作，有关牵头部门要不断提高管理和服务水平，主动加强工作指导，服务教师成长发展。教师发展中心（教师培训学院）重在学校层面的研究、指导、辅导以及核查；质量管理与控制办公室重在加强质量监督与抽查，作为教学诊改的抓手之一，做好院校两级督导标准与“有效课堂认证”标准的导向一致性；人事处重在政策配套，落实在新一轮职称评聘指标制订切实反映对有效课堂认证工作的要求导向；教务处重在总体组织协调，发挥“有效课堂认证”在课堂教学创新中的龙头作用，落实教学评优与教改研究的配套政策。
三、推进课堂教学创新的持续深入
随着“有效课堂认证”的不断深入，各教学单位要以课堂教学为基础，进一步研究如何将课内与课外、线下与线上等多种学习方式结合，激励更多学生走进图书馆、阅览室学起来，走进实训室、工作坊做起来。
用好考试指挥棒，完善形成性评价与终结性评价相结合的评价办法。强化素质和能力培养的成绩评价导向，实行多形式学习考核，完善平时成绩评定制度，增加日常考试评价在总成绩的比重，引导学生把注意力转到学习过程上来，促进学风建设。
“有效课堂认证”的目的不是通过认证，通过开展“有效课堂认证”，促进教风学风建设，真正提高课堂教学质量，构建起具有宁职特色、国内领先水平的高职教师执教能力认证培训体系及长效机制。对广大教师，多一份呵护与关爱，为他们营造良好的教学工作环境，解决后顾之忧。只有当教师处处体会到站在课堂上有帮助、有依靠、有归属、有荣耀，他们的教学信心、教学情感、教学责任心才能被激发和唤起，才能转化成奉献教学的实实在在的行动。


附件：“有效课堂认证”系列表单
